

# 幸福都是奋斗出来的

——深入学习习近平总书记关于奋斗精神的重要论述系列述评之一

当丙午马年的新春曙光照耀神州大地,处处可见奋斗的身影,处处跃动着蓬勃生机——

重点工程建设工地上,建设者们鏖战正酣;生产车间里,工人们开足马力、赶制订单;实验室里,科研人员攻关不歇脚、创新不止步……

“幸福都是奋斗出来的”“奋斗本身就是一种幸福”“为梦想奋斗、为幸福打拼”。辞旧迎新之际,习近平总书记多次以马克思主义实践观的哲学智慧,阐明“幸福”与“奋斗”的辩证统一关系。

回望来路,幸福的答案镌刻在锲而不舍的拼搏中,凝结在栉风沐雨的征程里。

烽火连天的革命年代,正是因为“唤起工农千百万,同心干”,才换来“一唱雄鸡天下白”;

筚路蓝缕的社会主义建设时期,正是依靠“遍地英雄下夕烟”,才有了“萧瑟秋风今又是,换了人间”;

春风浩荡的改革开放时期,正是凭借“杀出一条血路”的勇气担当,才成就“东方风来满眼春”;

气象万千的新时代,亿万人将“新时代是奋斗者的时代”牢记在心、见之于行,才拼搏出“当惊世界殊”的历史性成就和历史性变革。

正如习近平总书记所强调的:“中国人民自古就明白,世界上没有坐享其成的好事,要幸福就要奋斗。”“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!”

党的二十大吹响以中国式现代化

全面推进中华民族伟大复兴新征程的奋进号角。习近平总书记在党的二十大后首次出京考察,就来到十万群众奋斗十载、在绝壁间凿就“人工天河”的河南红旗渠,一番话催人奋进:“社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。”

我们脚下这条路,从来不是坦途。

回望2025年,中国经济面临严峻的困难和挑战,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏,以历史主动精神克难关、战风险、迎挑战,集中力量办好自己的事,我国经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展取得新成效,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

面对千难万险,奋斗精神何以始终昂扬,奋斗者何以能迎难而上?

习近平总书记深刻指出:“对马克思主义的信仰,对中国特色社会主义的信念,对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,都是指引和支撑中国人民站起来、富起来、强起来的强大精神力量。”

中国式现代化是亿万人民自己的事业,每一个人都是主角,每一束光芒都熠熠生辉。

正是科技工作者的埋头攻关,助力我国成为创新力上升最快的经济体之一;正是广大农民的默默耕耘,夯实我国粮食生产连年丰收的根基;正是无数企业和个人的辛劳付出,共同推动我国经济总量连续跨越新关口……

奋斗,是解码中国奇迹的钥匙,也是通往幸福梦想的阶梯。“奋斗者是精

神最为富足的人,也是最懂得幸福、最享受幸福的人”。

马克思在《青年在选择职业时的考虑》一文中指出:“历史承认那些为共同目标劳动因而自己变得高尚的人是伟大人物;经验赞美那些为大多数人带来幸福的人是最幸福的人”。把人生理想融入党和人民事业之中,把为人民幸福而奋斗作为自己最大的幸福,才能拥有高尚的充实的人生。

奋斗脚步从不停息,哪怕路途遥远、道阻且长。

习近平总书记曾在《摆脱贫困》一书中,赞扬“滴水穿石”的精神:一滴水,既小且弱,对付顽石,肯定粉身碎骨。它在牺牲的瞬间,虽然未能看见自身的价值和成果,但其价值和成果体现在无数水滴前仆后继的粉身碎骨之中,体现在终于穿石的成功之中。

奋斗是长期的坚守,更是接力的征程。

“一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来中推进。”2026年,是“十五五”开局之年。开局关乎全局,起步决定后势。

面对复杂多变的国际局势和日益增多的不确定因素,广大党员干部群众唯有开局即冲刺、起步即攻坚,方能奋楫争先、再谱新篇。

“希望全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围,坚定必胜信心,保持昂扬斗志,在中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前,共同开创更加美好的未来。”2026年春节团拜会上,习近平

总书记发出新的动员令。

向着幸福奋斗,让我们“拿出跃马扬鞭的勇气”。

推进中国式现代化,是一项前无古人的开创性事业,前路不会一帆风顺。“憧憬和挑战,都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神”。胸怀梦想的远征,尤需逢山开路的闯劲,呼唤锲而不舍的笃行。

向着幸福奋斗,让我们“激发万马奔腾的活力”。

这是一个奋斗者的时代,涓滴努力都在向着大海涌流。从繁华城市到广袤田野,从社区街巷到工厂学校,从热气腾腾的每个“小家”到蒸蒸日上的“大家”,亿万奋斗者拼搏进取、耕耘奉献,共同铸就欣欣向荣的中国。

向着幸福奋斗,让我们“保持马不停蹄的干劲”。

明天的中国,奋斗创造奇迹。奋斗不只是响亮的口号,而是要在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中见精神。只要有愚公移山的志气、滴水穿石的毅力,脚踏实地,埋头苦干,积跬步以至千里,就一定能够把宏伟目标变为美好现实。

“遵道而行,但到半途须努力;会心不远,要登绝顶莫辞劳”。

时代不同,使命任务发生变化,但艰苦奋斗、团结奋斗、不懈奋斗的精神永远不会变。快马加鞭未下鞍,让我们为幸福继续奋斗!

新华社记者 朱基钗 胡浩 高蕾  
新华社北京2月18日电

云南入境游持续火热——

## 服务再升级 游滇更便利

春节假期,云南独具特色的产品和暖意融融的服务让人境游持续升温,吸引了越来越多的游客在“有一种叫云南的生活”中感受地道的中国年味。

正月初一,云南蒂朗国际旅行社有限公司副总经理李倩正在昆明捞渔河湿地公园查看境外团队接待情况。“近年来,得益于不断优化的政策和全面提升的接待能力,公司的春节入境业务愈发红火。”李倩介绍,公司每天都会接待从曼谷、河内包机到云南的旅客。“我们在行程中专门设置了赏花、长街宴等内容,凸显中国年味里的云南特色。”

面对增长的人境客流,河口出入境边防检查站在保持跨境旅游团网上预申报系统、口岸流量实时监测预警系统等顺畅运行的基础上,与海关、文旅、公安等部门建立信息共享机制,及时增派执勤警力,加开入境查验通道,还贴心地设置遮阳伞、隔离伸缩带,确保通关安全高效顺畅。“5分钟就顺利通关,来中国过春节很方便。”联检大厅内,越南游客阮氏香一家对即将开启的云南之行充满期待。

春节前夕,昆明香格里拉酒店投入使用。“我们在设计和服务中凝聚了云南的自然灵韵、民族风情与茶文化。”昆明香格里拉酒店相关负责人说,“作为香格里拉集团的全新目的地文化地标,酒店把握春节的契机,希望为世界游客打造开启滇韵旅行生活的第一站。”

随着离境退税政策推广,“中国购”持续“圈粉”境外旅客,假期里,昆明长水机场海关离境退税业务正常开展,细致的服务、醒目的标识、清晰的业务流程和规范的中英双语指引,持续提升旅客的便捷度和体验感。

本报记者 朱海



春节期间,到昆明滇池畔观鸥成为不少游客游览“春城”的不二选择。大年初一以来,昆明滇池国家旅游度假区的客流量呈明显增长趋势,景区在安保、保洁等岗位增派力量,全力保障游客游玩体验。

本报记者 陈飞 黄兴能 摄

## “鸥遇昆明40载”文创快闪店亮相海埂公园

本报讯(记者 刘薇薇) 近日,“鸥遇昆明40载”文创快闪店在滇池国家旅游度假区海埂公园开业,将持续运营至2月18日。

该文创快闪店内汇集了20余个以红嘴鸥为主题的原创IP,销售500余款文创产品,毛绒挂件、主题冰箱

贴、明信片、盲盒、公仔等海鸥主题文创产品应有尽有,还汇集了“昆弥鸥”“云鸥”“海鸥飞行家”等原创IP以及深受年轻人喜爱的“鸥富贵”“欧耶娃”“鸥滇滇”“鸥吼”“干饭鸥”“慢慢鸥”“酷酷的鸥”“鸥克”等本土联名IP,打造出一个以红嘴鸥为核心的概

念集合空间。

除了丰富的商品,游客还能免费领取《观鸥季特刊》。这本特刊收录了自1985年首批红嘴鸥飞抵昆明越冬以来的珍贵影像与市民故事,让市民游客在挑选文创的同时了解昆明与红嘴鸥的故事。

## 开局“十五五” 奋进正当时

## 云南首个“绿电+文旅”试点建设落地大理

首批经营主体获授牌



作为国家级文化生态保护区、南方电网新型电力系统示范区,大理拥有绿电发电量、绿电市场化交易全省领先的

资源禀赋,文旅产业更是当地的支柱产业与特色名片。此次试点建设是大理深入践行习近平生态文明思想,助力“双

碳”目标及云南电网公司“十五五”绿色低碳发展战略的重要实践,也是依托资源优势探索生态保护与产业发展协同共进的创新举措。此前,六部门已联合印发试点建设工作通知,明确了总体要求、重点任务和长效机制,为试点落地提供了制度保障。

本次“绿电+文旅”试点建设并非单一主体行动,而是政企协同、多方联动的系统工程,实现了地方发展、供电企业、文旅经营主体的三方共赢。对地方发展而言,此举筑牢了苍山洱海生态保护的产业支撑,推动大理经济社会全面绿色转型;对供电企业来说,深化了绿电市场化应用,助力完善新型电力系统建设;对文旅经营主体而言,绿电标签成为提升品牌竞争力、吸引游客的新抓手,还能享受多重政策红利。

为确保试点建设落地见效,大理

供电局作为牵头单位,将联合各部门推出一系列实招硬招。一方面,开展政策宣贯与意向摸排,深入民宿集中区、国家A级景区等解读绿电权益,并联合消防救援部门开展“电气+消防”安全提档升级行动,为经营主体排查用电器隐患、优化能耗配装置;另一方面,根据旅游核心场景吃、住、行、游、购、娱,打造绿电客栈、景区、餐饮、通行、活动、赛事六大特色品牌矩阵,推动绿电融入文旅全场景。为符合条件的经营主体提供免费用电增容、电表更换等服务,配置专属用电客户经理,对接线上旅游平台添加绿电专属标签,实现引流与品牌提升双赢。截至目前,已有100家文旅经营主体购买“绿证”,参与“绿电+文旅”试点建设,多场景绿电消费氛围初步形成。

在保供电方面,试点将推广“市电+分

聚焦米兰-科尔蒂纳冬奥会

## 风雪散尽始见金

苏翊鸣夺得米兰冬奥会中国首金



苏翊鸣在比赛后庆祝夺冠。新华社记者 王鹏 摄

五星红旗在阿尔卑斯山冉冉升起,《义勇军进行曲》在利维尼奥山谷久久回荡。

红旗下,苏翊鸣掩面而泣。

在自己22岁生日这天,他站上米兰冬奥会单板滑雪男子坡面障碍技巧领奖台的最高处,双手紧握,双目紧闭,尽情享受这一刻荣光。

这是如约而至的一天,也是让人苦等的一天。这枚金牌,苏翊鸣从北京冬奥会等到米兰冬奥会,中国代表团从农历蛇年等到农历马年。

因暴雪预警,组委会14日晚上发出通知,原定于16日进行的男子坡障资格赛,提前到15日进行。赛期提前,苏翊鸣被迫少练一天、备战节奏受到影响,资格赛中他显然没有做好准备,仅排名第8,直接导致他在决赛中的出场位置比较靠前。

突如其来的暴雪,不仅扰乱运动员的备战,还有可能直接影响比赛结果。如果决赛也因暴雪无法进行,甚至有可能直接按照资格赛成绩颁发奖牌。

17日,利维尼奥大雪封山,令人心忧;18日,风雪散尽,拨云见日。

苏翊鸣踏上赛道起点,双手调整下护目镜,与教练拥抱,自信出发。

首轮他在第一个道具区落地微晃,在第一个跳台做1440度转体落地时触地,随后两个跳台分别完成1620度和1800度转体,成功落地。这一跳得到82.41分,其中分段分48.55分,完分成33.86分,首轮暂居第一。日本选手长谷

川帝

胜以82.13分紧随其后。苏翊鸣第二滑在第一个道具区的動作质量有所改善,最后一个跳台做1800度转体时空中抓板不实,分段分(50.30)有所提升,完分成(29.60)有所下降,总分79.90,虽未超越第一滑的成绩,但仍保持领先。

第三滑,苏翊鸣在第二个道具区略有瑕疵,分段成绩为49.25分,完分成49.25分,32.93分,总成绩82.18分。第四次参加冬奥会的加拿大老将麦克莫里斯、资格赛第一名的新西兰选手齐斯均出现失误,长谷川帝胜也在第三滑失误,主要对手接连退出金牌竞争,苏翊鸣距离冠军越来越近。

最终,他锁定冠军,将在北京冬奥会上的坡障银牌换上新的颜色。

苏翊鸣在终点解开雪板,掉头盔和帽子,仰天长啸。他拥抱偶像麦克莫里斯,拥抱每一个在他之后滑下来的运动员,拥抱他的父母。

“我希望在今天这个特殊的日子展现最好的自己,展现出一个单板滑雪运动员最好的一面,展现中国冰雪最靓丽的一面。”苏翊鸣赛后说,“在22岁生日这天,当我真正把金牌挂在脖子上时,还是难以相信,像做梦一样!”

这是中国代表团在米兰冬奥会上期望已久的首枚金牌,是苏翊鸣送给自己最好的生日礼物,也是献给正在欢度春节的祖国人民的新春大礼!

新华社记者 刘杨 卢星吉 肖亚卓

新华社意大利利维尼奥2月18日电

## 国务院安委办决定对云南楚雄“2·17”较大船舶倾覆事故查处挂牌督办

新华社北京2月18日电(记者 黄铭)记者从应急管理部获悉,2月17日下午,云南省楚雄州东华镇莲溪度假村一艘涉客船舶倾覆,船上26人落水,造成4人死亡。事故发生后,应急管理局要求尽快核实清伤亡人数,全力救治伤员,彻查原因,严肃追责问责,举

一反三,坚决防止此类事故再次发生。国务院安委办办公室决定对该起事故查处实行挂牌督办,要求云南省按照“四不放过”的原则,组织对该起事故分级调查,依法依规严肃追责问责。

此次事故具体原因调查和善后工作正在进一步进行中。

## 我省相继挂牌成立9个森林消防站

本报讯(通讯员 张瑞坤 张玉超 记者 张潇予)近日,昆明消防救援机动支队联合昆明、曲靖、玉溪多地的应急、林草、文旅等部门和学校,在辖区风景区、重点林区、高火险区域先后挂牌成立9个森林消防站,进一步织密基层森林防火站点网络。

作为基层灭火体系的关键节点,森林消防站是应急响应的重要支点,也是群防群治的重要纽带。此次成立的消防站内配备标准化灭火、通信、防护及后勤保障装备,具备值守备勤、装备

储运、信息传递、初期处置、宣传教育5项功能,可承担火情监测报告、可燃物清理指导、群众防火宣传等任务。通过与专业队伍、地方扑火队、护林员网格有效衔接,森林消防站将成为贯通指挥链、力量链、保障链的基层作战单元,进一步提升初发火情的处置效能。

下一步,我省还将科学布设20余个森林消防站,通过标准化建设推动资源下沉、力量整合、机制融合,进一步压缩火灾蔓延窗口期,保护生态资源和人民生命财产安全。

2月13日,大理白族自治州“绿电+文旅”试点建设工作启动仪式在大理古城举行,全省首个“绿电+文旅”核心场景全覆盖的试点建设工作全面落地。本次活动由南方电网云南大理供电局牵头,联合州能源局、州文旅局、州商务局、州教体局、州消防救援局共同举办,现场为首批经营主体代表授牌,政企携手开启新征程,为大理建设世界级绿色低碳旅游目的地注入绿色动能。



作为国家级文化生态保护区、南方电网新型电力系统示范区,大理拥有绿电发电量、绿电市场化交易全省领先的

资源禀赋,文旅产业更是当地的支柱产业与特色名片。此次试点建设是大理深入践行习近平生态文明思想,助力“双

碳”目标及云南电网公司“十五五”绿色低碳发展战略的重要实践,也是依托资源优势探索生态保护与产业发展协同共进的创新举措。此前,六部门已联合印发试点建设工作通知,明确了总体要求、重点任务和长效机制,为试点落地提供了制度保障。

本次“绿电+文旅”试点建设并非单一主体行动,而是政企协同、多方联动的系统工程,实现了地方发展、供电企业、文旅经营主体的三方共赢。对地方发展而言,此举筑牢了苍山洱海生态保护的产业支撑,推动大理经济社会全面绿色转型;对供电企业来说,深化了绿电市场化应用,助力完善新型电力系统建设;对文旅经营主体而言,绿电标签成为提升品牌竞争力、吸引游客的新抓手,还能